

EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

IFRANQUEO CONCERTADO

Año IX

Precio de suscripción
Una peseta al mes en toda España.
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIASTICA
Tortosa.--Viernes 5 de Mayo de 1916

Redacción y Administración:
Calle de Cervantes «Imprenta Moderna»

Núm. 2.300

Actualidad

Progreso agrícola

Realmente causa grima cuando, al hablarse de España se nos quiere pintar como un pueblo rutinario en materias agrícolas. En España hay una región que no tiene que envidiar a ninguna del mundo como maestra en las artes agrarias. Esta región es Valencia. Sus hijos, de una laboriosidad ejemplar, han convertido en un vergel toda la tierra levantina. Los mercados ingleses y, en general, todos los del Norte se surten de productos agrícolas de la privilegiada región valenciana.

Los frutos primerizos de su huerta incomparable; sus naranjas, únicas en el mundo por su calidad y por el arte exquisito de su presentación; su floricultura que nada tiene que envidiar a las grandes empresas de París y Niza, ejemplo son de lo que puede un pueblo industrial y perseverante cuando se propone arrancar todos sus tesoros a la tierra.

En la provincia de Castellón, sus simpáticos y laboriosos hijos han hecho verdaderas obras maestras de cequiaje derivando las aguas del río Mijares. En el término de Villarreal se ha realizado un verdadero milagro. Gran parte de aquellos terrenos eran roqueros. A nadie se le había ocurrido sembrar en las rocas. Pero los villarrealenses, que no se definen ante ningún obstáculo, resolvieron el problema con un alarde magnífico de ingenio. Cubrieron aquellos terrenos rocosos con una capa de dos palmos de tierra vegetal y plantaron naranjos. No tardó en realizarse el prodigio. Aquel erial se convirtió en un espléndido y dilatado vergel de naranjos que ha llegado a constituir una fuente de riqueza. Es tal la laboriosidad con que cultivan el naranjo que, en años en que se ha pagado bien el dorado fruto, ha llegado a vivir toda una familia solamente del producto de una fanecada (menos de un jornal).

Todo el reino de Murcia está fecundado por la inteligencia y los brazos valencianos que han introducido allí los progresos agrícolas; el delta derecho del Ebro en esta comarca debe gran parte de su riqueza a la iniciativa valenciana; la mitad de Argelia está fecundada por las colonias de braceros valencianos; en Cuba, después de ensayar colonos de todos los países del mundo, incluso de los escandinavos, creyendo que estos por la inclemencia de su clima y la esterilidad de su suelo debían de ser unos agricultores de primer orden, hubieron de dar la preferencia a los valencianos por su dominio de las artes agrícolas, su ingenio perseverante y su laboriosidad; en Fernando Poo, las únicas colonias agrícolas que prosperan y llevan una vida asaz floreciente son las valencianas.

Como industria auxiliar de las artes del campo, en las provincias valencianas existen fábricas, de notoria importancia, destinadas a la producción de maquinaria agrícola que rivalizan con las mejores del extranjero, aparte de otras industrias nuevas que se han creado y que pueden ser objeto de un nuevo artículo.

La tierra valenciana es hoy la de mayor producción por hectárea de toda España. Así como los antiguos griegos coronaron a Saturno por haber dotado a la agricultura del invento del arado, yo galardonearía al pueblo valenciano por haber llevado la agricultura patria a la cumbre del progreso, dando ejemplo a las demás regiones españolas.

«El catalán—dicen en Castilla—de las piedras saca pan».—El castellanense y en general el valenciano si le dejasen, sería capaz de transformar en un jardín el Sahara o Gran Desierto.

Y hoy que está demostrado, por la brutal experiencia de la guerra europea,

que un pueblo sin recursos propios se expone a quedar a merced del enemigo, pues bloqueado por las escuadras, se rendiría por hambre, es justo consignar estas líneas en elogio de nuestros hermanos los hijos de esa hermosa tierra levantina que con la mágica varilla de su laboriosidad y su ingenio saben arrebatar a la tierra los secretos de su fertilidad, que, a la voz fecunda del progreso, se cubre de encantados vergeles de donde parece surgir un himno sonoro a la paz y al trabajo.

SIMBAD EL MARINO.

Tortosa 4-V-916.

Las flores de Mayo

¡Ya están ahí las flores,
las flores de Mayo!...
las que en el colegio de las hermanitas
decía mi niña vestida de blanco!
Los cabellos sueltos,
recogido el manto,
cubriendo su frente corona de flores
y su pie menudo botita de raso,
¡con qué gracia su boca chiquita,
con qué dulce sonido sus labios
pausadamente
iba recitando
aquellos renglones
confusos y largos
que yo le compuse
lleno de entusiasmo
tomando por orden su súplica tierna,
su ruego de ángel por regio mandato!...

Dulces armonías
y sonidos mágicos,
susurros de brisa, rumores de bosque
y trino de pájaro;
todo era mezuquino
y todo era pálido
ante la dulzura con que el amor mío
mis pobres estrofas iba murmurando!
Yo la contemplaba
con dulce arrebatado
y al verla acercarse
de gozo temblando
al pie de la Virgen que la sonreía,
a ofrendar su ramo
a veces creía que ya de los Cielos
el reino ganáramos
y ella con sus flores, y yo con mis versos,
a la Madre de Dios ensalzábamos.

¡Ya están ahí las flores,
las flores de Mayo;
las que en el colegio de las hermanitas
decía mi niña vestida de blanco!
Por aquellas naves
que sus pies hollaron,
por aquellos claustros que cruzó impaciente
el momento ansiando
de llegar a la Imagen bendita
y ofrecerte amorosa su ramo
cruzan otras niñas
recogido el manto,
cubriendo sus frentes coronas de flores
y sus pies menudos botitas de raso.
Mas sus negros ojos
y sus puros labios
no alumbran ahora la triste capilla
ni llenan de esencias el recinto santo.
Lleno de congojas
y suspenso el ánimo
yo veo a las niñas llegar a la Imagen,
¡como ella acudía otros años!
Y al mirarlas caer de rodillas
a sus plantas divinas, exclamó:
¡Pobres angelitos, como yo inocentes,
como yo engañados!
Esa no es la Virgen: la Virgen hermosa
al Cielo ha volado
y con ella ha subido mi niña
en sus alas de cera llevando
todas mis venturas, y todos mis versos
y también ¡ay! todas las flores de Mayo!
GERARDO ALVAREZ LIMESAS.

Se vende una librería religiosa en muy buenas condiciones, perteneciente a un Rdo. Sacerdote recientemente fallecido. Informarán en esta Administración.

Desde Madrid

Período de transición

Vivimos en tiempos un tanto extraños y ocurren cosas que en otros hubieran parecido raras e inverosímiles. Hay monárquicos que parecen estar de duelo porque no triunfan electoralmente los republicanos, y hay también republicanos que se restriegan los ojos y lloran o hacen que quieren llorar, por los descaecimientos de los que fueron antaño sus amigos. Si esto no trasciende a fariseísmo y a farsa, declaro que no se me alcanza un palote en lo que atañe a farsantes y a fariseos.

¿Queréis otra rareza?

Pues ved. En todo tiempo las crisis presuntas y realizadas eran objeto de las observaciones, de las críticas, de los aplausos o de las censuras de la prensa y de la opinión. Yo no tengo noticias de que los miembros de un Gabinete en el que se iba a producir una crisis hablaran a priori de ella; y se explica y comprende que fuera así, y aún no se explica ni comprende que fuese de otro modo, por respeto y consideración a la Corona y al jefe del Gobierno. Verdad que a cencerros tapados, confesándose, como quien dice, con los periodistas, decían los ministros bien o mal hallados con sus compañeros lo que convenía a su interés, pero las formas las guardaban o procuraban guardarlas siem-

pre. El procedimiento sería más hipócrita, pero la hipocresía era en este caso un homenaje al deber.

Ahora no se hacen así las cosas. Por las columnas de los periódicos han ido desfilando estos días opiniones ministeriales diciendo si la crisis ha de ser más o menos extensa y ha de tener esta o la otra significación el Gabinete que se constituya. ¿Para quién hablan esos señores? ¿A quién aconsejan? ¿A la Corona? Es una irreverencia. ¿Al Presidente? No es ello, que digamos, un acto de disciplina ni de corrección. Pero ahí están: irreverentes o indisculpinados dicen lo que quieren decir, lo que desean que se diga, sin reparar en si coartan o no las prerrogativas soberanas o las facultades presidenciales.

Estos casos, anormales, rarísimos e inverosímiles, solo se dan en los periodos en que todo está desquiciado o por lo menos desplomado, en los periodos de incertidumbre y confusión, en los que nadie está seguro del porvenir ni casi del presente. Y esa es la única realidad española. Todo, aun lo que parecía más seguro, se halla en más o en menos fuera de su natural asiento, y todo, en el orden político, está quebrantado, incluso lo que se tenía por de acero y de una sola pieza. Verdaderamente es este un periodo de transición, y no ya de los que marcan el paso de una a otra época, sino de una a otra edad histórica. Porque está nublado, en nuestro país amanecerá algo más tarde, pero de que amanecerá no cabe duda. Lo que es menester es que con la nueva aurora medremos en todo aquello en que, para desgracia de España, estamos desmedrados.

MIGUEL PEÑALFOR.

Guerra europea

Balance de la situación militar

Se ve claro que la balanza sigue inclinándose en favor de los imperios centrales.

En efecto: su situación actual es más favorable que cuando principió la guerra, porque desde entonces, Alemania Austria se han anexionado Bélgica, el nordeste de Francia, Polonia, las provincias Bálticas, Rusia, Servia, Montenegro y parte de Albania.

Se han coaligado con Turquía y Bulgaria, han hecho una alianza económica con Rumania y cuentan con simpatías con Holanda, Suecia, Dinamarca y Grecia.

Hay que fijarse que en todas estas naciones forman un todo unido, una sola comarca, con comunicaciones terrestres, excepto Suecia, separada de Alemania por el mar Báltico, dominado por los alemanes.

Preciso es convenir que esta masa de pueblos y naciones, apretadas por los lazos de la victoria, es algo imponente, imposible de aniquilar.

Debieran los beligerantes convencerse de esto, y abandonando la descabellada idea de aplastar a tantos millones de hombres, iniciar cuanto antes una guerra honrosa que ponga término a tanta manzana estéril y restaure el «amaos los unos a los otros» que sin duda han olvidado los hombres que se han encumbrado y dirigen los destinos de las pobres naciones en lucha.

Cierto es que los alemanes han perdido sus colonias, pero valían poco, y los austriacos no tenían ninguna.

Examinemos ahora el bardo opuesto. Principió formado por Inglaterra, Rusia y Francia; se le unió Italia; no han conquistado en Europa nada; por el contrario, han perdido varias comarcas. Se les ha incorporado Portugal y siguen coaligadas con el Japón, por más que esta alianza parece algo alojada, por cuanto ni en Asia se ven aparecer tropas japonesas.

Cuenta con simpatías en Noruega y, sobre todo, su gran labor diplomática está en atraer-

se a los Estados Unidos, hasta el extremo de que llegue a declarar la guerra a Alemania.

De este balance, se deduce que, hoy por hoy, la balanza está a favor de los imperios centrales, de un modo evidente, y así lo confiesan los aliados que ponen sus esperanzas en la nebulosa región del mañana.

Ellos argumentan que poseen el dominio del mar y esto les permite proveerse de cuanto necesitan, incluso de armas y municiones y oro, y que llegarán a superar la producción alemana de elementos de combate.

Verdaderamente, parece obra de magia que los imperios centrales puedan sacar de su propio país tantos elementos como precisan en estas guerras científicas.

Y en este sentido, lo que piensan los aliados es muy razonable y no parece cosa extraña que en producción de elementos de combate sobrepujase a los centrales.

Hoy tienen éstos en reserva al ejército búlgaro y al ejército turco que defendió Gallipoli, los cuales están descansados y descansando.

Además, Turquía se va organizando y la expedición a Egipto y la expedición a Bagdad, que parecen olvidadas, no se deben olvidar, porque el día menos pensado podrán iniciarse los combates.

Por fin, existe otro factor interesante, el cansancio, que bajo forma de revolución atisba, y es posible que este verano asome su cabeza en alguna Nación.

SEBASTIÁN MANTILLA.

Teniente coronel de Estado Mayor.

La caída de Kut-el-Amara, según los ingleses

Comunican de Londres que los críticos militares de la prensa inglesa se muestra unánimes en considerar que la capitulación de Kut-el-Amara se debe principalmente a las

inundaciones, las cuales han conseguido lo que los turcos eran incapaces de hacer.

Añaden que este acontecimiento, aunque penoso, solo tiene importancia mediocre, no siendo, en suma, más que un simple episodio de la campaña en Mesopotamia.

El «Evening News» escribe que esta rendición de las tropas mandadas por el general Fownshend era inevitable. «Sin embargo—dice—las operaciones llevadas a cabo en Mesopotamia han retenido, durante muchos días, fuerzas turcas considerables. Los numerosos combates librados han infligido a las tropas otomanas pérdidas por lo menos iguales, si no superiores, a las nuestras, y ayudado de este modo a facilitar los triunfos obtenidos por los rusos en el frente del Cáucaso y Armenia. Además, han contribuido a hacer imposible una invasión en Egipto.»

Los demás diarios de Londres, comentando la rendición de Kut-el-Amara, manifiestan que las fuerzas inglesas se han colocado a la altura de las mejores tradiciones británicas.

El «Wecly Dispatch» escribe:

«La caída de Kut-el-Amara no modifica sensiblemente la situación militar. Los turcos son atacados por importantes fuerzas británicas, en la orilla Sur, a once millas de Kut y en la orilla Norte a quince millas de la plaza.»

Cuando la crecida del río haya de imposibilitar las operaciones, las tropas del general Goriengo podrán aprovechar las ventajas de su situación.»

Resumen del día

Alemania

En el Congreso el partido nacional bávaro por boca del diputado Stressemann expresó su deseo de que el Gobierno alemán mantuviera su libertad de acción en la guerra submarina.

—La «Gaceta de Francfort» publica un despacho de Berlín, según el cual no se sabe si se ha llegado a tomar algún acuerdo sobre la nota de los Estados Unidos; solo se dice y se insiste mucho de que el embajador del Gobierno de Washington ha sido dos veces recibido por el Emperador Guillermo en su cuartel general.

—«El Lokal Anzeiger» dice que el capitán de caballería y aviador Conde de Holk ha sido muerto por un aviador francés en un combate aéreo.

El Conde de Holk es uno de los más distinguidos spormans de Alemania.

Rusia

Un comunicado de Marina desmiente la información según la cual el Gran Cuartel de Nicolayenski había sido destruido por un incendio.

—Los alemanes han organizado sólidamente sus defensas en todo el sud-este de Curlandia, desde el norte Widau hasta Libau, lleno todo de las más fuertes trincheras.

Inglaterra

Dublín (oficial). El número de personas fallecidos en los hospitales asciende a 188, de los cuales 66 son soldados y 122 insurrectos. Los edificios destruidos o incendiados son 179.

—Un zeppelin cruzó anoche la costa Este lanzando 17 bombas que no causaron víctimas.

Se cree que la ciudad de York sufrió los efectos del raid efectuado en el condado de este nombre.

—Tres de los firmantes de la proclama republicana en Irlanda, entre ellos Pearse, condenados a muerte han sido ejecutados ya.

Tres más han sido condenados a tres años de prisión.

—En la Cámara de los Comunes M. Asquith presentó el proyecto del servicio obligatorio, entendiéndose la obligación de prestar servicio militar a todos los hombres célibes o casados de más de 18 años y menos de 41.

—El señor Birrel, secretario de Estado de Irlanda ha presentado la dimisión.

Tejidos y Sastrería

Casa recomendada por sus géneros blancos y negros especialmente por sus merinos, casimires y pañería.
 Confección esmeradísima de toda clase de prendas para hábitos tales, sotanas, manteos, dulletas, etc., etc., para señores sacerdotes.
 Trajes de irreprochable corte para caballeros.
 Extenso y variado surtido de toda clase de tejidos de lana y algodón para vestidos de señora; géneros de punto; pañolería de todas clases; telas especiales para labores de señora; mantas de lana y algodón; telas de hilo, sábanas, toallas; rasos y damascos de seda; galones, flecos y pasamanería.

Puente de Piedra, 2, Tortosa. JOSE DELSORS
 (Cerrado los días festivos)

Gabinete Oftálmico

DEL
Doctor OLIVERES
 OCULISTA

De los Hospitales y Escuelas de París

Consulta de 10 a 1
 Operaciones de 3 a 5

Calle Rosa,
 TORTOSA

¡ALERTA!

¿Por qué esta clínica y laboratorio dental es el preferido del público?

Porque con perfección satisface sus mayores exigencias y con rapidez complace a sus clientes.

Pida usted nuevas tarifas a

Clínica dental MESTRE

D' en Carbó, 3, pral.

Frente Hotel «La Barcelonesa»
 TORTOSA

¡ALTO.....!

Gran clínica dental MARIN

En beneficio del público de Tortosa y su comarca, esta clínica se distinguirá de sus similares por su grandísima economía en toda clase de trabajos. Todo por mitad de precio.

Coronas de oro, a 15 pesetas.

Dentadura caucho completa, 60 id.

Dientes sueltos, a 4 pesetas uao.

Orificaciones y empastes, a precios increíbles.

Calle de Cervantes

Boletín Bursatil

Cambios facilitados por el Corredor Real de Comercio de esta plaza D. Ignacio de Ramón. Despacho: calle de San Ildefonso, piso 1.º, (frente al Banco de España.)

Casa: Moncada, 27.

Últimos cambios del 4 de Mayo 1916.

Interior 4 por 100

Fin de mes.	76'30 a 76'50
Fin próximo.	00'00 a 00'00
Contado serie A.	76'30 a 00'00
> B.	00'00 a 00'00
> C.	76'30 a 00'00
> D.	00'00 a 00'00
> E.	00'00 a 00'00
> F.	74'45 a 00'00
> G.	00'00 a 00'00
> H.	76'20 a 76'50

Amortizable 5 por 100

Fin de mes.	00'00 a 00'00
Fin próximo.	00'00 a 00'00
Contado en diferentes series.	99'00 a 99'10
Francos	85'10 a 00'00
Libras esterlinas	24'12 a 00'00
Marcos	00'00 a 00'00

Santoral y Cultos

SANTOS DE MAÑANA

Nuestra Señora del Pueyo.—Santos Juan ante Portam Latinam; Benita, vg.; Evodio, ob. Heliodoro, Venusto, mrs.; Lucio, Teódoto, Protógenes, Eadberto, obr.

La Misa y oficio divino son de San Juan ante Portam Latinam rito doble mayor, color encarnado.

CATEDRAL.—Misa conventual a las nueve y cuarto. Misa rezada a las once en la capilla de la Cinta. Por la tarde a las cinco, salve y procesión claustral; a las siete santo rosario y sabatina en la Capilla de la Cinta.

PARROQUIAS DE SANTIAGO y SAN BLAS.—Misas rezadas a las siete.

SAN JUAN.—Novena al Sagrado Corazón de Jesús a las seis de la tarde.

REPARACION.—Misas rezadas a las 5 y 1¼, 6, 6 y 3¼ y 7 y 1½. Se expondrá por la mañana a las seis y por la tarde a las cinco. Se reservará por la mañana a las ocho y por la tarde a las siete.

MES DE MARIA

Capilla de la Santa Cinta, a las ocho de la mañana; Sagrario, siete de la mañana; Santiago, siete de la mañana y seis tarde; San Blas, seis de la tarde; Ferrerías, seis y media de la mañana; Seminario, siete mañana y seis tarde; Reparación, seis mañana; San Pedro, cinco de la tarde, y Sangre, seis tarde.

Apostolado de la Oración

INTENCION GENERAL PARA EL MES DE MAYO APROBADA Y BENDECIDA POR SU SANTIDAD

ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES

Roguemos en especial para que la devoción del Santo Rosario se extienda por todas las familias cristianas.

RESOLUCION APOSTOLICA

Rezar todos los días el Rosario.

Dr. Emilio Llorca Piñol

Especialidad en las enfermedades del corazón y pulmones

Consulta de 10 a 1 Calle del Puente de la Cinta, 9
 TORTOSA

DISCOS "ODEON"

GRATIS

A CAMBIO DE
 Discos usados y rotos

Pídanse detalles y condiciones en el almacén de muebles de M. Panisello - Moncada, 16 - TORTOSA

Italia

El Presidente del Congreso Salandra ha conferenciado con el Rey Victor Manuel en el frente.

—Algunos periódicos dicen que la alianza turco-alemana es un pedazo de papel que enriquecerá los archivos de la diplomacia alemana.

—El arzobispo Armagh ha telegrado a S. S. el Papa que la insurrección irlandesa ha acabado.

—Roma (oficial). Después de tres días de lucha encarnizada tomamos por asalto las posiciones de Crezzon di Fargorida, Crezzo di Lares, Col di Lana y Cavento, más de 3.000 metros.

Rechazamos pequeños ataques en el enemigo Marmolanda a la altura de Podgoza.

Estados Balkánicos

Grecia

Un telegrama de Salónica anuncia que un submarino inglés hundió cerca de Rodosto el vapor turco «Chisleth Hairio» que transportaba tropas.

—Además del Banco Nacional otros muchos establecimientos financieros tomarán parte en el empréstito interior de 70 millones, el cual considerase enteramente asegurado.

—Se ha publicado un decreto asimilando los servicios financieros de Epiro del Norte a los del resto del reino.

El «Nea Himera» dice que la situación del gabinete es más sólida que nunca, pues reina perfecto acuerdo entre el gabinete y el Rey.

Servia

Bulgaria y Austria se han repartido ya Servia, adjudicándose la primera 40.000 kilómetros y 54.000 la segunda; la frontera que señala esta división marca el curso del Mova.

La prensa extranjera

Momentos críticos

«The Times» dice en un artículo de fondo: «Si los ministros fracasan otra vez en la solución del gran problema del reclutamiento, sin crear para él una base amplia y sólida, nos habrán dado la prueba final de su incapacidad para dirigir la guerra. Hay una fuerte marejada de opinión contra ellos y también están perdiendo la confianza del ejército, el cual ya no es separable del «pueblo». Lo único que han logrado, según opinión del público, es adquirir verdadera notabilidad

por su indecisión e inacción, falta de previsión y sinceridad, y su temor a los peligros, dejando escapar grandes oportunidades favorables.

El problema actual, como todos los grandes problemas, es en el fondo muy sencillo. Los ministros se hallan frente a una notoria y escandalosa falta de hombres para el ejército. Hasta que punto se ha podido agravar esta deficiencia, como paraliza todos los planes para el porvenir que cambios de dirección está produciendo en el alto mando, que carga insufrible está imponiendo al ejército combatiente, todo esto es asunto muy familiar para el Gobierno, y para nosotros todos los que tenemos amigos en Flandes.

No hay más que una sola solución en el conflicto del reclutamiento, que es el servicio militar obligatorio para todos los hombres de edad de servir.»

Lo que piensan los obreros ingleses

En el «Times» leemos:

«Los obreros en su gran mayoría comprenden que hacen falta municiones y por consiguiente condenan las huelgas y otras trabas para su fabricación. Pero ellos creen que lo peor ha pasado ya y que el éxito está completamente asegurado para nosotros. No aprecian la verdadera situación ni creen que haya un serio riesgo de fracasar. Su argumento es que en este último caso el Gobierno obraría prontamente con firmeza y decisión, mientras ven al contrario, que unas medidas aparentemente necesarias, y aún forzamente necesarias si las circunstancias son realmente serias, se adoptan con tímida decisión como si su aplicación no tuviese apenas importancia. Ellos han visto como se toleran y hasta alientan huelgas y sediciones.

No hay nada que pudiese convencerlos de que el Gobierno está obrando con seriedad; todo les debe incitar a creer precisamente lo contrario.

Lo que conviene decir al público, no solamente a los obreros, sino a todas las clases sociales, es que las pruebas más severas todavía no se han presentado, y que cada onza de nuestra fuerza y resistencia habrá de ser empleada para que podamos llegar al final de la empresa.

Escasez de buques en Inglaterra

El colaborador naval del «Times» escribe: «Como consecuencia de las pérdidas sufridas por la acción del enemigo, el problema de los buques es ahora tan importante como cualquier otra cuestión pública. Hay que atender en primer término a la marina, con ánimo de subsanar las deficiencias que, según el primer lord del almirantazgo, hay en todos los departamentos. Pero además debe de haber mayor extensión y desarrollo de actividad en los astilleros, si se quiere que los nuevos buques se boten a la mar a tiempo, para reemplazar los vapores mercantes a medida que se pierden.»

DEL DIA

Un cuarto a higiene

Hoy le vamos a dedicar un artículo ligero, saltón, boulevardier, a nuestro excelente amigo D. Secundino.

No llevamos ninguna mala intención, antes al contrario, vamos a ponernos a tiro de alternancia con él, benévolo, cortés, ansioso de ganarle la voluntad y la simpatía.

Este apurado oficio del periodismo exige de sus profesos estas flexibilidades y estas ondulaciones del genio, porque, más bien que a la satisfacción de los propios gustos y a la inclinación del carácter, nos debemos al imperativo del público.

Y quizás, en perjuicio de la propia conveniencia y de la tranquilidad personal, don Secundino y nosotros, por razón del cargo, (que maldita la gracia que debe hacernos,) nos debemos a ese público al que hay que servir, desde la Alcaldía él y desde estas columnas nosotros, mientras nos dé el naipe por oficiar en los respectivos oficios.

—¿Qué quiere el periodista machacón? preguntará de seguro D. Secundino, así que se pase estas líneas por los ojos. Nos va a soltar una soba de filosofías baratas, de aquellas que endilgó, días pasados, a mis comilitones los pedagogos de la situación?

—Filosofías, propiamente, no.

A D. Secundino hay que hablarle de otras artes y de otras disciplinas más en consonancia con sus aficiones y deberes profesionales.

Si nos permite D. Secundino hablaremos un poco de higiene, de aquel ramo de la medicina que tiene por objeto la conservación de la salud, y no de la higiene privada, que ésta no viene al caso, sino de la higiene pública en cuya aplicación debe intervenir la autoridad, adoptando las medidas preventivas que la ciencia preconiza como reglas aptas para la conservación de la salud de los ciudadanos.

A D. Secundino, doctor en Medicina, nada tenemos nosotros que decirle, sino que, le deseamos mucha clientela y grandes éxitos profesionales; pero el Alcalde Doctor, (cuando regenta,) si hemos de recordarle una porción de cosas, que tanto le importan a él, para el mejor y más brillante desempeño del cargo, como a nosotros y al público tortosino en general, para el bienestar y salud de todos.

Nos hemos propuesto aprovechar la feliz coyuntura de hallarse en ocasión propicia de regir los destinos municipales un señor Médico, para tentarle la pícaro honrilla y ver

—Usted sabe, D. Secundino, la misérrima condición en que se halla esta ciudad desventurada en materia de higiene.

¡La limpieza pública, mirando al suelo y si por ahí le sacamos provecho a la ocasión en beneficio de la ciudad.

al subsuelo, el Hospital y el Hospicio adjunto, el Mercado, en su interior y alrededores, el Matadero, la inmensa mayoría de las calles y callejas, las polveras del arroyo en verano y los charcales en invierno, los imbornales, las cloacas, los vertederos de ambas orillas del río, los bajos de algunas casas, los tenderetes de algunos balcones y las cimbras de conejos y gallineros!

Todo esto ofrece, en conjunto, una visión tan horriblemente fea, tan detestablemente inurbana, que no hay manera de contener el estómago y de poner compuertas al asco y a la repulsión que han de sentir los amantes de la higiene.

No vamos a pedir gollerías al presupuesto, pero tenemos derecho a pedir arrestos a la iniciativa de un Alcalde recursos predecesores.

Recursos, en orden a la regeneración higiénica ciudadana, hay que presumirlos en un hombre de las brillantes condiciones profesionales de usted.

No se los pediremos a los demás oficianes de Alcalde, porque ya dieron de sí cuanto podían dar, y ha sido bien poca cosa, como no quiera concedérsele mayor importancia al hecho de ordenar a los serenos el canto de las horas en catalán y a la supresión del nombre de Dios en la correspondencia oficial, y de la bandera nacional en los días de gala, únicas visibles reformas realizadas en más de un año de actuación republicana.

Si acudimos a D. Secundino, que ya oficia algunos ratos de Alcalde, y que va a oficiar de tal definitivamente, en vista del fracaso de los otros, es porque no nos resignamos a creer que en el campo marcelinista sean todo nulidades.

Es porque un Alcalde, Doctor en medicina, aunque no acertara a lucir en materia de finanzas y de otros menesteres municipales, puede dar cima a un cometido especial, al de fomentar la higiene pública, de que anda tan necesitada la ciudad; y de algo podríamos felicitarnos, a poco que D. Secundino se resolviera a poner a favor de sus administrados lo que pone a su favor la especialidad de su carrera literaria.

Y siendo así, Dios y nosotros se lo premiaremos largamente.

Dr. Primitivo Sabaté

EX-INTERNO POR OPOSICIÓN
Y MÉDICO AGREGADO DEL HOSPITAL CLÍNICO DE BARCELONA

ALUMNO DEL HOSPITAL NECKER DE PARÍS

Cirujía general — Vías urinarias

Consulta de 2 a 4 tarde

Angel, 16, pra. TORTOSA

Teléfono 37

Dr. Secundino Sabaté

EX-INTERNO PENSIONADO DEL HOSPITAL CLÍNICO DE BARCELONA

MONITOR

de la Clínica de partos y ginecología Tarnier de París

PARTOS

ENFERMEDADES DE LA MUJER

Consulta de 10 a 1 y de 5 a 6

Angel, 16, primero TORTOSA

Teléfono 37

Próxima inauguración

Clínica Sabaté

Plaza Alfonso XII

Crónica general

Observatorio del Ebro

Día 5 de Mayo de 1916.

Temperatura máxima de ayer, 17°6 tuvó a las 11 h.

Mínima de esta madrugada 11°6.

El barómetro a las 14 de ayer marcaba 759 y a las 7 de hoy 750'3.

El viento reinante fué ayer del E, y durante la noche ha sido vario.

NOTA Ayer cielo completamente cubierto el día. Tiempo borrascoso con viento principalmente por la mañana; por la tarde el viento no tan fuerte cambia constantemente de rumbo; continúa el aspecto tormentoso, sobre todo al S. y SW. Por la noche a 20 h. y 1/2 comienza a llover, aumentando más la lluvia de 23 h. a 2 h. de esta madrugada. Lluvia total 6 mm. El barómetro fué bajando hasta 19 h.; después se ha marcado una tendencia a subir.

El día de ayer fué desapacible en extremo y continuó reinando fuertes rachas de viento que molestaba en gran manera.

Por la noche comenzó a llover, cayendo un fuerte chubasco de muy corta duración que repitiéndose después algunos más.

Hoy ha amanecido completamente despejado el firmamento luciendo el sol con todo esplendor calmándose por completo el viento, reinando una temperatura muy agradable propia de la estación en que estamos.

Se hallan vacantes y deben proveerse urgentemente o licenciados del ejército los puestos de cartero de Roquetas y peatón de Bañeres de Gandesa.

Se nos dice que ha sido detenida una cantidad de aceite, procedente de esta ciudad, por Slavanger (Inglaterra).

Procuraremos adquirir más detalles que comunicaremos a nuestros lectores.

Ayer se vió ante el Tribunal de actas, del distrito de Vendrell.

En nombre del candidato derrotado señor Slavanger habló el Sr. Rodés solicitando la nulidad de la elección, aduciendo que el candidato triunfante gastó una cuantiosa suma en someter a los electores, formulándose el mismo día de la elección muchas protestas por compra de votos.

El Marqués de Villanueva y Geltrú, candidato triunfante, hace notar que no es conuero del distrito, pues es hijo de la provincia.

Niega la exactitud de la compra de votos, diciendo que las actas notariales que existen referentes a este extremo, solo son de referencias, termina pidiendo la validez de la elección.

Se vió también el acta de Valls, impugnando el candidato derrotado Sr. Guasch.

En nombre del candidato triunfante habló el Sr. Raventós pidiendo la validez de la elección.

El Orfeó Catalá, de Barcelona, ha tenido la generosa iniciativa de abrir una suscripción en favor de los huérfanos del insigne y malogrado compositor Granados, muerto en la catástrofe del «Sussex», para aliviar la suerte de su desventurada familia.

Tenemos entendido que la exportación de productos alimenticios a Francia ha aumentado de una manera escandalosa y que se ha comprometido una cantidad enorme de plata nueva.

Como el ganado mular tiene un gravámen de quinientas pesetas para la exportación, el contrabando de caballerías por la frontera se hace necesario, por la productiva, ha tomado grandes vuelos, lo cual puede perjudicar y perjudica de hecho a nuestra región.

Ayer, debido a que lo turbulento del río convidaba a ello, hubo muchos pescadores que se estacionaron en las orillas del Ebro para pescar anguilas y barbos.

Léase en cuarta página el anuncio Gran Pañería y Sastrería Ibérica «La Perla del Ebro», Mondada, 7.

La Jefatura de Obras públicas de esta provincia anuncia haberse solicitado licencia para la instalación de una central eléctrica en Gandesa.

Hállase vacante el cargo de registrador de la Propiedad del distrito de Vendrell, debiendo proveerse en la forma reglamentaria.

Se ha abierto el pago del premio de la matrícula industrial correspondiente al año de 1914, desde 1.º del corriente, y desde el día 15 el cupón número 60 de los títulos de 1900, 1902 y 1906 de la deuda amortizable al cinco por ciento.

Exceptuando 16, todos los Ayuntamientos de esta provincia han sido declarados incurso en el único grado de apremio por no haber terminado de ingresar dentro del período voluntario las cantidades que tienen señaladas por contingente provincial.

Ha llegado a esta ciudad D. B. Amón, joven e ilustrado búlgaro, que ha llamado la atención por sus maneras distinguidas y por ser el primero que de aquella nacionalidad ha visitado Tortosa.

Clínica CUCALA

ENFERMEDADES DE
OJOS, OÍDO, NARIZ Y GARGANTA
MOTOR para aplicaciones de electricidad y masaje vibratorio para múltiples enfermedades
Consulta de 8 a 1 y de 5 a 8 - TORTOSA

Se ha visto en la Audiencia provincial de Tarragona una causa contra un vecino de Tivisa, que al salir de la iglesia hizo dos disparos, hiriendo a uno en una mano.

El fiscal ha pedido para el procesado cuatro años de prisión correccional.

Ayer reinaba furioso temporal en nuestras costas, siendo el oleaje tan bravo, que dificultaba y hacía peligrosa la navegación.

Dada la importancia de nuestra ciudad, convendría que se organizase el servicio de la biblioteca del Museo Municipal, disponiéndose que a las horas en que los obreros están libres o sea de ocho a diez de la noche, estuviese abierta para que las clases que carecen de recursos para adquirir libros, puedan intruirse como corresponde a toda ciudad culta.

En breve se reanudará, según noticias, el servicio de automóviles desde esta ciudad a la vecina de Amposta y San Carlos de la Rápita, prolongándose el servicio hasta Vinaroz más adelante. Plácemes merece la empresa en querer servir al público, lástima que debido al mal estado de nuestras carreteras, no pueda complacerle como sería sus deseos haciéndose los servicios con toda regularidad.

Entre Mequinenza y Fayón un llaut cargado de carbón chocó ayer contra una roca, zozobrando la embarcación, pereciendo ahogado el patrón del mismo, conocido por Robat de Benifallet, dejando a su esposa imposibilitada y varios hijos en la mayor miseria.

Por nota recibida del ministerio de Estado se hace constar que cuando los barcos mercantes españoles se aproximan a un barco de guerra de los aliados, se dará a conocer izando una bandera roja y disparando al mismo tiempo un cohete si es de día y si es de noche encenderá dos luces verdes.

Ayer tarde llegaron al puerto de Castellón de arribada forzosa varias parejas

del bou del distrito de Vinaroz a causa del fuerte viento de Levante.

La Gaceta publica una disposición fijando el plazo de treinta días para recurrir en alzada ante los Gobernadores de los acuerdos de las Alcaldías y Ayuntamientos.

Recordamos a los habitantes de esta ciudad la obligación en que se hallan de ser vacunados o revacunados, por ser esta época la más indicada y para evitarse los perjuicios que el incumplimiento de este deber de higiene les puede acarrear.

Militares

Se ha autorizado al cabo del regimiento de Vergara D. Juan de Oriol y Amigo de Ibero para realizar el período de instrucción en la forma que tiene solicitada.

Ha sido declarado útil para el servicio activo de las armas el recluta Luis Chavarría.

Necrológicas

Ha fallecido en Barcelona el Excmo. señor don José M.ª Cornet y Más, ingeniero industrial y director de la «Maquinista Terrestre y Marítima», persona muy conocida en esta ciudad por haber dirigido las obras de todos los puentes construídos sobre el Ebro. R. I. P.

Las misas celebradas esta mañana en el Sagrario de la Santa iglesia Catedral en sufragio del alma de la virtuosa Srta. Eloisa Tejerina, hija de nuestro particular amigo el teniente coronel D. Ciriaco, se han visto sumamente concurridas, poniéndose nuevamente de manifiesto las generales simpatías de su familia, a la que con tan triste motivo reiteramos nuestro sentido pésame.—R. I. P.

A la temprana edad de seis años ha subido al cielo el hermoso niño Paquito Camó Ferré, hijo de nuestro apreciado amigo el acreditado industrial D. Ismael Camó.

Acompañamos a su afligida familia en el justo dolor que experimentan al ver como les ha abandonado el candoroso niño que con sus gracias y bulliciosas alegrías era el encanto de su hogar y sirvales de lenitivo la seguridad de que tendrán un angel que vele por sus padres desde el cielo.

Sociedad

Nuestro apreciado amigo el ilustrado doctor D. José Sabaté Andrés y la distinguida señora D.ª Carmen Pastor Franquet, han tenido la deferencia de participarnos el efectuado enlace de sus hijos D. Primitivo Sabaté Barjau y D.ª María Tomás Pastor quienes tienen la atención de ofrecernos su casa en la plaza de Alfonso XII.

Agradecemos vivamente tan fina atención, y reiteramos nuestro parabién más cumplido a los padres y nuestras felicitaciones más efusivas a los desposados.

Se encuentra completamente restablecido de su enfermedad, nuestro querido amigo el digno oficial de la sucursal del Banco de España D. Fernando M.ª Piñana y de Areitio.

Lo celebramos.

Después de permanecer breves días en esta ciudad en compañía de su esposa ha marchado esta tarde a Lérida a posesionarse de su nuevo destino, el comandante de caballería y querido amigo nuestro D. Rafael de Ramón y de Abaria.

Nuestro querido amigo el ilustrado médico D. Manuel Riba Lledó ha trasladado su clínica y consultorio a la calle de San Ildefonso número 5, segundo piso, frente al Banco de España.

Le deseamos muchas prosperidades en su nuevo gabinete.

Hemos tenido el gusto de saludar entre otros propietarios de Amposta a nuestro

apreciado amigo el conocido hacendado don Ildefonso Forcadell.

Se alquila Un piso de recreo en inmejorables condiciones en el huerto de Pausachs, camino del Baconé.

Razón en el mismo huerto.

Municipales

El día 8 de los corrientes a las once, se celebrará en el salón de sesiones de las Casas Consistoriales, la subasta para el suministro de leche durante el presente año, a los establecimientos benéficos de esta ciudad.

En los mismos días, hora y lugar, se celebrará la subasta de arriendo de la exacción del recargo del impuesto del Estado sobre consumo de electricidad.

Los pliegos de condiciones de las expresadas subastas se hallan de manifiesto en el Negociado de Gobernación del Excmo. Ayuntamiento, durante las horas de oficina.

Los licitadores deberán tener muy en cuenta los expresados pliegos, cuyo extracto fué publicado respectivamente en los Boletines Oficiales números 74 y 75 correspondientes a los días 25 y 26 de Marzo último.

Sección Oficial

A VISO

A los terratenientes de Perelló que se cobra el reparto de Guardia del corriente año de 1916 y atrasos en esta ciudad calle de Bellet, núm. 8 los días del 1 al 15 del actual de 8 a 12 mañana y 4 a 6 tarde como primer período voluntario.

Tortosa 2 Mayo 1916.—El Recaudador, LÁZARO PASTOR.

SUBASTA

Por acuerdo del Consejo de familia de los menores Ramona, José y Cristobalina Monge Breuchat, se anuncia la venta en pública subasta extra-judicial de las siguientes fincas:

Primera: Una rústica sita en el término de Horta partida «Tosals», olivos, sembradura y garriga, de extensión 2 hectáreas, 43 áreas y 36 centiáreas; lindante al N. con José Vallés, S. Carlos Terrats, E. Joaquín Vallespi y sucesores de D. Gregorio de Gand y O. José Fontanet y Domingo Estruel. Valorada en 3.750.

Segunda: Otra rústica en el mismo término, partida «Plans», viña y sembradura, de extensión 1 hectárea, 52 áreas y 10 centiáreas; lindante al N. con Miguel Puvill, S. Ramón Cortés, E. Benito Alemany y O. Bautista Pallarés. Valorada en 1.750.

La subasta tendrá lugar el día 15 del corriente mes, a las once de la mañana en el despacho del Notario de Horta D. Aurelio Prada; no admitiéndose ninguna postura que sea inferior al tipo de valoración respectiva.

Los títulos de propiedad de las fincas subastadas estarán de manifiesto en la indicada notaría durante los ocho días que precedan a la licitación.

Horta 3 de Mayo de 1916.—El tutor, DOMINGO CORTIELLA.

Ultima hora

MADRID

Romanones

y los periodistas

El jefe del Gobierno ha recibido hoy a los periodistas, a quienes ha hecho las siguientes manifestaciones:

Mañana a las siete regresarán los Reyes de San Sebastián, esperando su llegada para hacer los nombramientos del alto personal.

La Junta de Defensa Nacional se reunirá a las diez de la misma mañana presidida por S. M. el Rey.

Después les ha dicho que había conferenciado con los ministros de la Guerra y de Estado y el Sr. Suárez Inclán. Este último me ha dado cuenta de sus gestiones en Barcelona interesando la tramitación de asuntos que han de beneficiar a la ciudad condal. Mañana regresará éste a la capital catalana.

Interrogado por un periodista que le pedía pormenores del apresamiento de un vapor español por un buque inglés, ha dicho que había ocurrido en aguas de Gibraltar, pero fuera de la jurisdicción española y que los detalles aún no los ha recibido.

La reina Victoria

Esta mañana S. M. la reina Victoria ha oído misa en la capilla de Palacio con los infantitos.

No ha recibido audiencias.

Después ha salido, visitando el estudio del ilustre escultor Benlliure donde ha admirado algunas obras en proyecto.

Honor al Príncipe de los Ingenios

Se ha recibido un telegrama de los Estados Unidos del secretario de Estado Mr. On-dúrtory manifestando que con motivo de la fiesta en honor del centenario de Cervantes el Gobierno había ordenado engalanar las calles de la capital levantando arcos de triunfo coronados por el busto del autor del «Quijote» y con rótulos alegóricos.

La combinación de gobernadores

Según el Conde de Romanones, la combinación de gobernadores sólo alcanzará a tres provincias, que serán Avila, Girona y Alicante.

Presidentes de las comisiones

Han sido designados para presidir las comisiones de las Cámaras los Sres. Rodríguez de la Borbolla para la del Mensaje de la Corona y Alvarado para la de Presupuestos.

Reformas

El ministro de Instrucción Pública se propone introducir grandes reformas en el Teatro Real durante el próximo verano, invirtiendo dos millones de pesetas en estas mejoras.

SAN SEBASTIAN

Lo que hace el Rey

Esta mañana D. Alfonso ha paseado por la carretera de la costa, ha almorzado con el aristócrata Sr. Quiñones y con el Dr. Moore a quien ha acompañado hasta Biarritz. Por la tarde regresará a esta ciudad.

VIGO

Se acabó el carbón

Dos buques mercantes han tenido que suspender hoy su salida por haberse agotado las existencias de carbón en este puerto.

SEVILLA

Alemanes internados

En un tren especial han llegado numerosos alemanes procedentes del Camerón de los que fueron internados en la Guinea española.

Ostentan en las solapas lazos con los colores nacionales de España y Alemania.

Al llegar a la estación han prorrumpido en vibrantes gritos de ¡Viva España!

Esta noche pasará otra expedición de alemanes.

El Sr. General Serrano y otras personalidades han ido a los andenes a recibir la expedición germana.

Imprenta Moderna de Algueró y Baiges., Tortosa

Academia Técnica de Correos

Directores

D. Manuel Lozano Mañá (Aprobado en el examen de ampliación)

y **D. Andrés Puig y Gasulla** oficiales del cuerpo

HORAS DE MATRICULA DE 3 A 6 Campomanes, n.º 23, 2.º, 1.ª—TORTOSA

NOTA: Esta academia facilita datos sobre la preparación e ingreso en el Cuerpo a cuantos lo deseen. El curso se considerará empezado el 1.º de Mayo próximo terminando al finalizar las oposiciones que se anunciarán dentro del año actual.

Ha llegado ya un inmenso y variado surtido en trajecitos para niños
Trajes para la primera Comunión a 15 ptas.

Gran Pañería y Sastrería Ibérica
Moncada, 7, y Buenaire, 16 y 18 — TORTOSA

Se participa a los clientes y público en general de los pueblos comarcas, que fin de dar mayor comodidad para las pruebas de los trajes que se encarguen facilitará gratis el pasaje en los autos de la Sociedad «La Perla del Ebro».

Trajes talares
Alfonso López y C.ª
Carrera San Jerónimo, 12

Madrid (antes Valladolid)
Casa preferida por sus condiciones.

Vinos de misa, de la casa Corbella.--Tivisa

Esta casa ofrece a los señores sacerdotes que nos quieren honrar con sus pedidos la mayor garantía y absoluta pureza de sus vinos, al cual efecto selecciona las mejores cosechas de los viñedos.
Para los pedidos dirigirse al Rdo. D. Juan Caldeiro, de Tortosa. Muestras a disposición de los señores sacerdotes que las pidan.

Blanqueo de Cera y
Fábrica de Velas
Blandones y hachas
DE
JUAN B. PENALBA
ALBAIDA
(VALENCIA)
Especialidad en la Cera pura de Abejas para el culto católico
: Rizados y Pinzados, trabajo exclusivo de esta casa :
: Incienso, Lágrima Puro :

Amalaria Rey

para adultos
(nombre registrado)

PROFILACTICO y CURATIVO de las

Tercianas, Cuartanas, Cotidianas

y todas las fiebres que tengan fondo de PALUDISMO por crónicas que sean, precisando únicamente para lograr el efecto apetecido, seguir estrictamente las indicaciones del prospecto que acompaña cada caja.



TRATAMIENTO COMPLETO

4 pesetas

EXITO INDISCUTIBLE



De venta: FARMACIAS Dr. Canivell, Calle del Angel J. Gamundi - Ferrerías TORTOSA

Amalaria Rey

para niños
(nombre registrado)

Medicación insustituible para combatir el

PALUDISMO INFANTIL

En forma de bombones de chocolate puro, garantizado por la casa LLIBRE Y SERRA de BARCELONA. Los niños lo toman como verdadera golosina. Distinguidos Clínicos avaloran su eficacia.



Precio 3 pesetas

Taller de Orfebrería y objetos de Igllesia

☹ **Cálices, Custodias, Coronas, etc.** ☹

JOSÉ VILAPLANA

trabaja para la Catedral y muchas parroquias de la Diócesis de Tortosa
Especialidad en toda clase de dorados al fuego y al galvánico, y plateados de todas clases

Valencia--Calle del Padre Jofré, 8 bajos

Gran Fábrica de velas de cera, cirios y bujías esteáricas movida a vapor

M. Arrufat y Albiol.-VILLARREAL

DSPACHO: Calle de la Torre, núm. 3 - Castellón

Elaboración perfecta en cirios de todas clases y colores, pesos y medidas que se desee.

Blandones para funerales y hachas para entierros.

ESPECIALIDAD EN RIZADOS Y PINZADOS

FABRICACIÓN DE TODA CLASE DE BUJÍAS Y CIRIOS ESTEÁRICOS

Gran Hotel Europa Tarragona

Completamente reformado

Todas las habitaciones y comedores con vistas a la Rambla

Propietario: **RAMON OLLE**

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 6, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA MEJICO

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LÍNEA DE CUBA MEJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Ojijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana, y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, SaM Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçoa, Puerto Cabello, y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaldo, Coro, Cumaná, Caupano, Trinidad y puertos del Pacífico.

LÍNEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, o sea: 7 Enero, 4 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre, y 8 Diciembre, para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo, y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, o sea: 25 Enero, 22 Febrero, 21 Marzo, 18 Abril, 18 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, para Singapur y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra China y Japón y Australia.

LÍNEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LÍNEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Ojijón el 13, de Coruña el 14 de Vigo, el 15, de Lisboa el 16 y de Cádiz el 19, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 12 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Ojijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y a y pasci quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en el pasado servicio todos los vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. AGENTE EN TORTOSA RAMÓN VERA OLL.